Temat: Objetos¢ prostopadtoscianu

Dla przypomnienia zamieszczam ponownie film.
https://www.youtube.com/watch?v=JquMtu0B2-8
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] Objetos¢ prostopadioScianu
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Cwiczenie A. Narysowany obok prostopadioscian
sklada sie z szedciandow o krawedzi 1 cm.

lle szedciandw jest w jednej poziomej warstwie?
lle jest warsbw?

Jaka jest objetodc tego prostopadioscianu?

Czy zauwazasz jakis zwigzek miedzy wymiarami
prostopadioicianu a jego objetoicig?

Objetosc prostopadtoscianu jest réwna iloczynowl diugodci krawedzi wy-
chodzacych z jednego wierzchotka.
V=a-b-c

V — objetoid prostepadiodcianu
i a, b, ¢ — diugeici krawedzi prostopadioscianu
b APCE R CuIes wychodzaeyeh z jednego wierzcholka (wyra-
[ #one w te] samej jednostee)

Cwiczenie B. Wez do reki pudetko w ksztafcie prostopadioicianu. Zmierz
jego wymiary i ablicz objetosic.

£ powyzszego wzoru wynika, Ze ohjetosdd szescianu o krawedzi diugosci
a jest rowna a-a-a. Wobec tego przy obliczaniu objetosci szedcianu
korzystamy z nastepujacego wzors:

i
V=a :
¥ — objetosc szescianu !____ L
a — diugoéé krawedzi szedcianu e
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1. Oblicz objetodei ponizseych prostopadiodciandw:

2 ¢ A0 ¢

2. Oblicz objetost prostopadioscianu o wymiarach:

a) 7dm = 9dm = 2dm b) 45 mm = 2cm = 3 cm

3. Oblicz objetoéé szedcianu o krawedzi:
a) 4 cm b} 5 mm c) 6dm d)l 10 m

4. Podloga pokoju jest prostokatem o wymiarach 3m = 4,5 m,
a wysokosC pokoju wynosi 3 m. lle metrow szesciennych po-
wietrza miescl sie w tym pokoju? lle waky to powletrze?
Mokesz preyjac, @e 1 m? powietrza wazy 1,3 kg

S0
@‘_{’/::Egadha

Prostopadioscian o wymiarach 8 cm = Gom = 2 cm
preecieto w sposdh pokarany na ryvsunko i otrey-
mano trzy prostopadiosciany, w tym jeden sze-
scian, Oblice objetosci tyeh prostopadiocdciandw,

5. Objetoéd prostopadlogcianu jest rdwna 100 em®. Dwie kra-
wedzie wychodegee 2 jednego wierzcholka majg diugodci 2 cm
i 5com. Jaky diugosc ma treecia krawed#?

6. Jakie pole powierzchni ma szeician o objetogci 125 cm37?

7. Pudelko czekoladek ma wymiary
10cm = 20 cm = 2,5 cm. Czy w konte-

nerye, ktdrego wymiary podano na rysun-
ku, zmiedci sie 100 tys, takich pudelek?

25 %
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Temat : Objetos¢ graniastostupa prostego.

Na ten temat poswiecamy dwie godziny lekcyjne.

Zapoznaj sie z filmem: https://www.youtube.com/watch?v=UDXwgrKNTso
Wykonaj wspdlnie z lektorem w zeszycie zadanie 1, 2 i 3

4B objetost
77 graniastostupa prostego

Popatrz na rysunek obok. W graniastosfu- -
pie prostym zaznaczono czerwonym kolo-
rem kilka odcinkdw, ktore faczg podstawy
graniastosfupa i s do tych podstaw prosto- i
padie. Kazdy taki odcinek nazywamy wyso-
koscia graniastosfupa. .

Uwaga. Wysokosciq graniastostupa bedziemy tez
nazywas diugosc takiego adcinka,

Zauwai, e w graniastosfupie prostym krawedZ boczna jest wysokoscig
graniastostupa.

Cwiczenie A. Przyjrzy] sie ponizszym rysunkom,

a) Oba graniastostupy maja jedna- b} Oba graniastostupy majg jedna-
kowe podstawy. Ktory z nich ma kowe wysokosci. Ktory z nich ma
wieksza objetosc? wigksza objetosc?
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Objetosd graniastostupa zaledy od wielkosci podstawy | od wysokosc
graniastosfupa.

Cwiczenie B. Przedstawiony na rysunku grania-

SR stosfup prosty zostal utoZony z jednakowych

' /" i szesciandw o objetosci 1 cm?,

Jaka objetoid ma ten graniastosfup?
lakie pole ma jego podstawa?
laka dlugosc ma wysokosc tego graniastosfupa?

Co zauwazasz?

238



https://www.youtube.com/watch?v=UDXwgrKNTso

Obliczajac objgtosE graniastosfupa, mozemy korzystal z nastgpujjgcego
WEOrU

V=P, -h

V — objetodd graniastesfupa prostego
Pe — pole podstawy
f— diugodd wysokodc

W ponizszym przykfadzie pokazano, jak obliczamy objetosc graniasto-
sfupa, ktorego wysokoic jest rowna B cm, i ktdrego podstawg jest trajkat
prostokatny o przyprostokginych diugosci Sem i 12 cm.

-
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Obliczamy pole podstay:
12-5
. 30

Pp = 30 cm?
Obliczamy objetosé:
V=PFp-h
5 Em h=8cm

308 = 240
12 em V =240 cm?

1 1. a) Pole podstawy graniastostupa jest réwne 24 cm?. Wyso-

‘I.P‘ﬂh = kos¢ ma 8 cm. Jaka jest objeto$c tego graniastostupa?
- b) Pole podstawy graniastoslupa prostego wynosi 3,5 cm=. Wy-
- sokodd jest rowna 2,5 dm. Jaka objetosé ma ten graniastostup?

2. Podstaws graniastosiupa prostego jest trijkat prostokatny
o bokach dlugosci 3cm, 4em i 5cm, a wysokoS¢ graniasto-
slupa ma 30 cm. Oblicz objetodé tego graniasiosiupa i pole
powierzchni calkowitej.

d. Jak zmieni sig objetod¢ graniastostupa, jesli podstawa sig
nie zmieni, a wysokoid Fwiekszy sie dwukrotnie?
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4. Zmierz dlugoét odpowiednich
/ odcinkdw i oblicz objetod¢ gra-

niastosiupa, ktorego siatkg nary-
sowano abok.

5. Ma rysunkach przedstawiono podstawy  graniastoshpdw
prostych, a pod rysunkami zapisano, jaka objetosSt majg te
graniastoshupy. Chlice wysokodcl tych bryl,

al b Scm cl
B § /5 Py
L :‘l ] :"' | L II-ITN ]
' Beom ' 9 em ) 5 dm
V=120 cm? V=420 ¢m? V=22 dm?

¥ B. Liczby na rysunku oznaczajg dlugosci odcinkéw w centy-
metrach. Oblicz sumg objetodci narysowanych bryl

&2,
@?agadka

Basen w najphyviseym micjsou ma
0,8 m, a w najglebszym 2,2 m. THu-
e gos¢ basenu wynosi 30m, a szero-
o= =1 kosé 15 m. 1 m? wody wazy 1t lle
e wary woda potrzebna do napelnie-

nia tego basenu?

240



Temat: Litry i mililitry.

Zapoznaj sig z filmem: https://www.youtube.com/watch?v=W4rCx[ fKS3Y

Wykonaj wspdlnie z lektorem zadanie 1, 2 strona 242 oraz zadanie 10 strona 243
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@ Litry i mililitry

Czy wiesz, co 0Znaczaja napisy

F 1
11, 21, 2.51 na pojemnikach? |
1 litr {w skrdcie 113 to jednost-
ka objetoici czesto uzywana do 1
okretlenia objetosci plynaw lub i
pojemnosci naczyn i zbiornikow.

Cwiczenie A. Wei litrowy karton po so
ku lub po mleku. Zmierz jego krawedzie
i wyraZ ich diugosci w decymetrach. lle
decymetréw szesciennych soku miesci
sie w tym kartonie?

1 litr to objetosc szescianu
o krawedzi dfugosci 1 dm,

1=1dm?

GCdy objetoic plynu w pojemniku jest niewielka, zwykle uzywa sie mniej-
szych jednostek objetoici — mililitrow, w skrocie ml.

_T .,m'a&‘f A 1 mililitr to objetosé

1000 razy mniejsza niz 1 litr,
1L=1000ml

i 3 -l
-

Cwiczenie B. lle szeicia-

: Im = 10 dm, wiec
niw o krawedzi diugosci

10101
1 cm miesci sie w sze- A | 'D—F—o'
icianie o krawedzi diu- gy Imie 1000 dm? = 10001
gosci 1dm? et 1om
lem
1.dm3 Objetosc 1L mozemy wyrazic za pomoca roz-
o nych jednostek. Z rownosci zapisanych abok
1L = 1000ml wynika, ze 1000 ml = 1000 cm®. Wobec tego:
= 1000 cm? 1ml = 1cm?
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\P‘ 1. Zastap kwadraciki odpowiednimi liczbami:
P

1RV a) 1dm? = | b) 1l=m ml ¢) 1ml=m ¢m?
# -
e 5dm? = | 0,50 =2 ml 100ml = = em?
dm® = 3,51 0,11 == ml ml = 0,5cm*

2. Wyraz w litrach i mililitrach objetoéé prostopadioscianu

o wymiarach:
a) 2dm x4 dm = 5 dm c) 30cm x 20 cm = 7 dm
bi 530 cm > 7 dm = 80 cm di 45 cm » 3 dm = 10 dm

J. Zaprojekiuj rddéne naczynia w kszialcie prostopadioscianu
tak, aby kadde misto pojemnosé 1 litra.

4. a) Kubek ma pojemnost 250 ml. Do dzbanka przelano za-
wartost piecin pelnyveh kubkdw, e litrdw plynu jest w dzbanku?

b) lle kubkdw treeba praygotowad, by mozna bylo do nich
przelac 3 litry soku?

5. a) Butelka zawiera 230 ml syropu. lle razy trzeba napetni¢
tyim syropem lykeczke do herbaty, aby opréznic butelke?

— P—

W hydecece do herbary micdel sig W lykee stolowe) miedcl sig
okoto 5 mi piynu. okolo 15 ml phymu.

by Jai wypija codeiennie fyvike stotowy tranu. Przez ile dni
bedzie pil tran, zanim oprogzni butelke zawierajaca 0,61 tranu ?

6. Pojemnosé silnikéw samochoddw Formuly 1 powinna wy-
nosic 1,61, Wyraz te wielkosd w centymetrach szesciennyvch.
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Graniastostupy

7. Objetoéé wody w kazdvm z naceyn przedstawionych na
obrazkach wyrai:

a) w litrach i mililitrach,

b) w decymetrach szefciennyeh i centyme- | -
trach szesciennych, ——
| =

e ___j ]
LL31 :

E_z . :? L_ lﬂ#:

8. Ustal wymiary prostopadlodcianu, ktérego
siatke przedstawiono obok, Oblice jego obje-
tosd, Wyra# te objgtost w treech rdenveh jed-
nostkach objetodci,

1 mlwody wazy 1 g

A

9. Do akwarium o wymiarach przed-
stawionvch na rysunku wlano wode
do 3 wysokosci. lle litrow wody jest
w akwarium?

G0 cm

B0 e

10. Wanna ksztaltem przypomina prostopadio-
dcian o wymiarach 60cm = 1,25 m x 40 cm. lle

i b Al wazy woda w catkowicie napelnionej wannie?
11, Preyjreyi sie 1abeli przedstawionej obok.

Pivn Eilﬂ‘:,? a) Co jest ciesze — litt wody czy litr benzyny ?
1 b} Co jest cigisze — kanister benzyny czy ten

b g sam kanister wypetniony olejem?

mleko Likg c) lle wazy pol litra mleka?

olej Ve g d) O ile kilogramow wiccej bedzie waiyl samo-

beniyna | 0,72g chéd po zatankowaniu 30 litrdw benzyny?
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